

前八月全省电信诈骗立案1.5万起,损失6.1亿元

170、171号段要全部重新实名登记

电信诈骗一直是社会关注的热点。20日下午,省政协针对电信诈骗召开界别协商座谈会。齐鲁晚报记者从会上获悉,今年年底前我省要全部实行电话用户实名登记,且每个用户在同一家通信企业办理电话卡不能超过5张。近期,我省还将开展行动集中打击“伪基站”。

本报记者 范佳

一省属高校
学生年被诈骗百万

省教育厅相关负责人表示,被电信诈骗的学生每年都大幅度增加。据某省属高校属地派出所统计,某高校一年因电信诈骗而报案的金额累计在百万元以上。大多数诈骗金额达不到6000元立案标准,学生报案后很难破获。

2015年,此类案件全省立案2.1万起,造成损失8.9亿元,与2014年相比分别上升43%、63%。今年1-8月,全省立案1.5万起,造成损失6.1亿元,同比分别上升17.2%、13.8%,虽然低于全国平均增幅,但形势依然严峻。1-8月,全省共破获案件1881起,抓获犯罪嫌疑人910名,缴获涉案银行卡、手机卡8247张,封停银行账户1345个,避免群众损失5235万元。

9月9日,济宁某公司经理被诈骗189.6万欧元,省反诈骗中心在某境外银行成功追回全部被骗资金。据统计,仅9月份以来,全省成功避免群众受骗2000余万元。

发送垃圾短信
今年已关停10万手机号

省通信管理局相关负责人表示,电话诈骗来自两个方面,一是在境外设立窝点,通过国际电话实施诈骗;二是在境内通过拨打电话实施诈骗。

“对于国际来电,国家正在实施拦截工程,计划明年年底前完成。对于国内诈骗电话,主要采取电话用户实名登记和技术手段防范。”该负责人称,用户必须持本人身份证办理入网手续,并且每个用户在同一家通信企业办理电话卡不能超过5张。

“目前我省电话用户实名登记比例已经达到94%,自今年10月1日起,通信企业将陆续暂停为对未实名用户提供通信服务,年底前要全部实名登记。”该负责人介绍。

省公安厅负责人也表示,将尽快全面落实电信业务实名制,重点对170、171等虚拟运营商号段全部重新进行实名登记,严控同一用户办理电话卡数量,加大改号软件清理力度。

目前,省通信管理局对被用户标注诈骗电话进行停机处理,第一批已经停机40个。同时加强对垃圾短信管控,今年以来,全省日均拦截垃圾短信40多万条,总计关停发送垃圾短信的手机号近10万个。

对陌生账户
首次大额转账要延时

省公安厅表示,将于近期集中打击“伪基站”,严打“上游”侵犯公民个人信息和“下游”非法买卖银行卡等违法犯罪。

记者从会上获悉,公安、电信、金融等部门专业人员将全面进驻反诈骗中心,依托“公安部电信诈骗案件侦办平台”,建立紧急止付和快速冻结机制,力争阻断犯罪“资金流”。

省公安厅相关负责人表示,要整顿银行开卡业务,严格落实账户实名制,建立对陌生账户首次大额转账延时到账制度。

目前,国内各银行允许同一身份可办多个账户且互不联通,给冒用他人身份开办假账户提供了方便。对此,省政协委员王夕源建议,应改革账户开办互不联通的制度设计,建立个人(法人)账户与信用互联的可控体系,不给假账户留有生存空间。“应尽快出台相关法规,明确银行必须承担因开办假账户被诈骗的先期赔付和事后追缴责任。”



20日下午四时许,济南一小学的学生放学。就在前几日,曾有骗子到校门口诱骗小学生说出家长信息。本报记者 戚云雷 摄

骗子线下也猖狂
忽悠小学生套电话
提醒:七八个家长差点受骗

“你孩子在学校摔倒了,需要马上手术……”近日,济南解放路第二小学的多位学生家长接到“学校老师”的电话,说孩子摔伤被送往医院手术,要求家长尽快往指定的银行账号上打钱。七八个家长被此诈骗电话骚扰,幸运的是,大多数家长及时辨清了骗子的花招。不过,也有家长差点陷入圈套。

本报记者 戚云雷 郭立伟

家长接到电话
“孩子住院需要钱”

19日上午,解放路二小的一位学生家长突然接到一个陌生来电,电话里,一名自称是孩子老师的“马老师”告诉她,她的孩子在学校不小心摔倒受伤,已经送往齐鲁医院了,因为要马上手术,需要她往“齐鲁医院建行”的账号里打钱。随后,“马老师”将账号发来,账号为6217000010088445567,开户名为曹晓红。

听到孩子摔伤了需要马上手术,家长非常着急,赶紧按照“马老师”发来的账号,准备将1.5万元打过去。不过,因为担心孩子,心里慌乱,在输入银行卡账号时,家长不小心输错了一个号码,随后这笔钱又被退回来了。

由于没有转账成功,家长也渐渐地冷静下来,觉得自己应该找学校老师问一下情况。得知情况后,学校老师赶紧来到家长所说的班级,发现孩子正好好好地坐在教室里上课。家长这才意识到自己遇到了骗局,便立即报了警。

赠送一个气球
忽悠出家长电话

20日下午3点半,记者来到解放路二小,临放学时有不少学生家长接孩子。多名家长表示从家长群里,听说过骗子用小礼物诱骗孩子留下电话号码,进而诈骗家长的事。

“留个电话就赠送一个气球,孩子肯定愿意。”家长张女士说,她曾见到过赠送小礼物让孩子留电话的人。学校门口一名环卫工也表示,见过类似的事情。“对方会送一些笔、橡皮、画册、作业本等小礼物,让孩子在表格上留下家长的电话和住址,不少学生为了礼物填了。”

记者在一个六年级的学生家长群里看到,一名老师在群里提醒家长,如果接到孩子在学校摔倒受伤送往医院需要手术的电话,一定要先找学校和老师进行核实,并留下了自己的联系方式。

有家长差点上当
公安向社会通报提醒

解放路二小一名负责人回应称,学校老师发现该事是骗局后,紧急让所有班主任在各个班级群里发通知,提醒家长不要上当受骗。“由于处理比较及时,并没有家长受骗,我们也第一时间联系了派出所。”该负责人介绍。

学校介绍说,骗子通过送给孩子小橡皮、小文具等,让孩子填写表格,从学

生手里“忽悠”到了家长的个人信息。“接到电话的家长有七八个,主要是高年级学生的家长。”

齐鲁晚报记者从建筑新村派出所了解到,骗子在一周前出现在解放路二小门口。“只有一名家长给骗子转账了,但因一时紧张输错了号码,转账的钱又被退回来了,因此未受到损失。”

“我们也分析了家长的心理,家长的第一反应是孩子在哪医院,现在怎么样,需要多少钱。至少10-30分钟后,家长才能静下心来想想事情的真假以及是否要向学校核实一下。”民警陆斌告诉记者,考虑到有家长接到诈骗电话,他们已在辖区学校和家长群里做了提醒。

陆斌提醒道,家长在接到孩子受伤住院等类似电话时,一定要先和学校取得联系,核实事情真假;如果一时联系不上学校老师,也可以拨打110,与警方取得联系,由民警来核实事情的真实性。

20日,济南槐荫区青年公园派出所也发出通告。“家长应提醒孩子在上学、放学过程中,不要接受陌生人的礼物,不和陌生人搭讪,不留私人信息。”

当天晚上七点多,济南公安官方微博转发此通报,提醒市民加强防范。

相关新闻

被害人被冻结资金
有望3日内返还

9月20日20时许,63名电信网络诈骗犯罪嫌疑人被中国大陆公安机关从柬埔寨押解回国。

近日,柬埔寨移民总局根据公安部赴柬工作组提供的相关线索,在该国首都金边捣毁一处电信网络诈骗犯罪窝点,抓获63名犯罪嫌疑人,其中大陆50人、台湾13人。经初查,该犯罪团伙冒充公检法机关,大肆向中国大陆居民拨打电话实施电信网络诈骗,具体作案数量和涉案金额正在进一步核查中。

同日,新华社发布消息称,中国银监会和公安部联合发文,要求公安机关、银行业金融机构对已查明的冻结资金,及时返还群众,并明确银行业金融机构办理返还应当在三个工作日内办理完毕。

不法分子往往利用电信、互联网等技术,通过发送短信、拨打电话、植入木马等手段,诱骗(盗取)被害人资金汇(存)入其控制的银行账户,实施电信网络新型违法犯罪。而银行则是“挽救”被害人的“最后一道防线”,能够协助公安机关依法对特定银行账户实施冻结措施。

为减少电信网络新型违法犯罪案件被害人的财产损失,确保依法、及时、便捷地返还已冻结资金,银监会和公安部联合印发了《电信网络新型违法犯罪案件冻结资金返还若干规定》。

规定要求,公安机关负责查清被害人资金流向,及时通知被害人,并对权属明确的被害人财产作出资金返还决定,实施返还。公安机关要主动与被害人联系,依法办理资金返还工作,不得以权谋私,收取任何费用。

规定明确,银行业金融机构要依照有关法律、行政法规和规定,及时协助公安机关实施涉案冻结资金返还工作。能够现场办理完毕的,应当现场办理;现场无法办理完毕的,应当在三个工作日内办理完毕。

据新华社